

# Páni Trčkové z Lípy

Čáslav – „Trčkové z Lípy byli jedním z nejbohatších rodů v českém království, jejich pokladnice byly plné peněz na rozdíl od pokladnice královské, kde byla leda tak myš,“ takto vtipně a zábavně přednášel v čáslavské Výstavní síni doktor Zdeněk Beran. Historik Zdeněk Beran přijel do Čáslavi přednášet na pozvání muzejního a vlastivědného spolku „Včela Čáslavská“ na téma Trčkové z Lípy na Čáslavsku. Doktor Beran přednáší na Filozofické fakultě Univerzity Hradec Králové, patří mezi největší odborníky na české šlechtické rody, známá je jeho badatelská a publikační činnost. To, že jeho přednáška zaujala, se potvrdilo při velkém množství dotazů po jejím ukončení.

Trčkové z Lípy byli českým vladýckým rodem, původem z nižší šlechty, pocházejícím z Lípy u Hradce Králové. V roce 1562 byl rod povýšen do panského stavu. První zprávy o Trčcích pocházejí z 15. století, kdy Mikuláš Trčka z Lípy, husitský válečník, koupil hrad Homolí u Náchoda. K tomu od krále Zikmunda získal vlášimské panství a několik vesnic. Jeho syn Burian Trčka se roku 1426 zúčastnil bitvy u Ústí nad Labem. Od roku 1457 byl jmenován nejvyšším písařem. Burian byl zakladatelem lipnické větve rodu. Přikupuje další majetky jako Cheb, Lichnici a další statky. Díky královskému hejtmánovi Mikuláši II. Trčkovi z Lípy, který získal další rozsáhlá území, Trčkové bohatli a stávali se tak jedním z nejbohatších rodů v Čechách. Největší proslulosti dosáhli poslední Trčkové z Lípy, kteří rozmnožili statky z pobělohorských konfiskací. Poslední mužský člen rodu Jan Rudolf zemřel v roce 1634. Trčkové tak vymřeli po meči.

„Přednášky se zúčastnilo



téměř čtyřicet lidí, to jsme nečekali a máme z toho radost,“ konstatovala doktorka Drahomíra Nováková, organizátorka přednášky. Ještě větší návštěvnost se čeká 30. října, kdy přijede „disputovat“ no-

vinář, publicista a televizní reportér Stanislav Motl. Těšíme se na další přednášky a vlastivědné výlety „Včely Čáslavské“.

autor: Vladimír Havlíček

## VÍC NEŽ POLOVINA SRDCE



GOTICKÝ SÁL V MUZEU STŘÍBRA provonělo krásně vyuzené típi plné ještě hezčích předmětů. Tahle vůně potěšila mé tábořící srdce. A obrazy na stěnách, stejně jako plno předmětů okolo, potěšily mé oči. Ruce už už chtěly vyrábět. Malovat ne – na to nemají. Ve středu 15. října v gotické Kutné Hoře zahájil Lukáš Junek – Ogle vernisáž výstavy Více než polovina srdce. Foto 2 x P. Spálený

## Labuť poranil proud a spadla do rybníka. Na pomoc jí přišli místní



Odchytit poraněnou labuť pomohli místní lidé, kterým za to patří velký dík! Sami to však nikdy nezkoušejte. Labuť je silný pták a dokáže člověka vážně zranit. autor: archiv ČSOP Vlašim

**Tupadly** – Ve středu 15. října ošetřovatelé záchranné stanice pro divoká zvířata z Vlašimi odchytávali na Čáslavsku labuť, která nebyla schopná vzlétnout. Poranila se o dráty elektrického vedení. Ty jsou bohužel stále pro ptáky velkou hrozbou.

U rybníka Bačůvek v obci Tupadly lidé viděli labuť, která při přistávání na hladinu proudy a spadla do vody. Byla schopná plavat, ale za ostatními labutěmi na vedlejším rybníku už nevlétla. Svědci této události proto zavolali do vlašimské Záchranné stanice pro živočichy.

„Po nahlášení jsme přijeli labuť odchytit. Nebyla to jednoduchá akce a velký dík patří místním lidem, kteří nám bez okolků pomohli. Neváhali dokonce ani skočit do vody,“ popisuje Stanislav Němec, ve-

doucí Záchranné stanice pro živočichy ve Vlašimi.

O dráty elektrického vedení se každoročně poraní stovky až tisíce ptáků. Především dravci, čápi, anebo právě vodní ptáci. Nebezpečí popálení hrozí především po dosednutí na nezabezpečené sloupy. Dále se však ptáci zraňují také právě nárazem do drátů. Ty jsou nebezpečné především vedou-li přes řeky a vodní nádrže anebo tam, kde křížují nezalesněná údolí. Tyto místa totiž ptáci často využívají do slova jako letové koridory.

„Každoročně přijmeme jen do naší záchranné stanice desítky elektrickou popálených ptáků. Především pak v deštivých a mlhavých dnech s horší viditelností. Nejvíce se k nám dostávají poštolky obecné. Zůstává však otázka, kolik proudem poraněných ptáků není lidmi nalezeno. Do péče záchranných stanic se jistě dostává jen nepatrný zlomek případů,“ uvádí Němec.

Labutě jsou poměrně těžkopádní ptáci, kteří nedokáží v letu rychle manévrovat. Drátům se tak hůře vyhýbají. Další velké nebezpečí pro ně představují také troleje nad mosty, které musí nad řekou přeletovat. Stále se přitom hledají způsoby, jak ptáky ochránit. Jedním z nich je zvi-

ditelnění drátů závěsnými zvyrazňujícími prvky, například barevnými koulemi. Ty dobře poslouží nejen pro piloty menších letadel, ale na nebezpečnou překážku upozorní právě také ptáky.

„Mladá labuť z Tupadel měla štěstí. Nenašli jsme na ní žádné známky po popálení a ani neutrpěla žádné zlomeniny. Má jen naražené pravé křídlo. Nicméně nemá ještě vyhráno. Drobné popáleniny mnohdy nemusí být na první pohled vůbec znatelné. Projeví se, až když zasažená tkáň začne mokvat a odumírat. Proto budeme labuť pravidelně kontrolovat,“ dodává Stanislav Němec.

Odchycená labuť tedy zůstává v péči záchranné stanice ve Vlašimi. Ale mezitím, co se bude zotavovat, se na daném místě mohou zranit další ptáci. Dráty je potřeba zabezpečit. A s tím můžete pomoci i vy. Nebezpečné úseky vedení sloupy můžete pomoci mapovat jejich jednoduchým nahlášením. Provozovatelé elektrických vedení mají zákonnou povinnost je proti úrazům ptáků zabezpečit.

Autor: Michala Jakubův  
Záchranná stanice pro živočichy ZO ČSOP Vlašim

**VLTAVA-LABE-PRESS, a.s.**  
největší vydavatel regionálních novin v ČR  
vypisuje výběrové řízení na pozici

**KUTNOHORSKÝ**  
**deník**

## Obchodní poradce

### Vaším úkolem bude:

- získávání nových klientů
- péče o stávající klienty
- výběr, plánování a zajišťování akcí na podporu prodeje
- kontrola prodejní a distribuční sítě

### Nabízíme:

- samostatnou a zajímavou práci s možností realizace obchodního talentu
- zájem prestižního vydavatelství
- finanční ohodnocení (fix + provize)
- 5 týdnů dovolené
- zapracování, školení

### Požadujeme:

- komunikativní osobnost
- obchodní talent
- uživatelskou znalost práce na PC
- ŘP sk. B a vlastní automobil

### Nástup:

ihned nebo dle dohody

### Místo výkonu práce:

Kutná Hora



Životopisy zasílejte na adresu:

**VLTAVA-LABE-PRESS, a.s.**, personální odd.,  
**Přátelství 986, 104 00 Praha 10-Uhřetěves**  
nebo e-mail: [romana.spackova@denik.cz](mailto:romana.spackova@denik.cz)

**ZAHÁJEN PRODEJ BRAMBOR NA USKLADNĚNÍ JIŽ OD 4 Kč.**  
Výběr z mnoha odrůd.  
**PRODEJ JABLEK OD 10 Kč**  
**FIRMA GIRA, BRAMBORÁRNA SV. KATEŘINA**  
Otevírací doba: PO - PÁ 8-16 hod.  
**TEL.: 777 918 740**

INZERCE

16/10/2014

## Velký knižní čtvrtek

hity podzimní sezóny od 16. 10. ve vašem knihkupectví

Radiožurnál  
Český rozhlas

deník

TV  
magazín

turner

Městská knihovna v Praze

